
                                                           Анализ воспитательной работы за 2017 -  2018 учебный год

Современная школа сегодня имеет достаточную степень свободы в организации  воспитательного процесса в соответствии со своими возможностями и заявленными целями. В то же время это обстоятельство налагает ответственность за качество воспитательной деятельности на  образовательное учреждение, то есть школа должна гарантировать качество воспитания учащимся, родителям и обществу в целом, следовательно, и контролировать его, управлять им.
	Концепция воспитательной системы МБОУ лицей № 82 им. А.Н.Знаменского выстраивается с ориентацией на модель выпускника как гражданина-патриота, образованного человека, личность свободную, культурную, гуманную, способную к саморазвитию. У выпускника школы в достаточной мере будут развиты: личностные качества; нравственные нормы поведения; культура общения в коллективе; потребность в труде; способность к профессиональной деятельности; способность рационально организовывать деятельность способность к сотрудничеству; сформированность познавательных навыков.        
 (
Гражданственность и патриотизм
) (
Эстетическая культура
 и развитие
)



 (
УЧЕНИК
)
 (
Интеллектуальное развитие
) (
Нравственность, духовность как основа личности
)





 (
Развитие творчества
) (
Саморазвитие
) (
Здоровье 
)



Такой системный подход позволяет сделать педагогический процесс более целесообразным,  управляемым и  самое главное, эффективным. 
 В основу воспитательной деятельности коллектива  положены:  закон об «Образовании в РФ», ФГОС второго поколения, Устав школы, концепция воспитательной системы  лицея,  Программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования,  «Одарённые дети», план работы лицея, план воспитательной работы.
Принцип построения воспитания - поэтапное решение личностью задач на  каждом возрастном уровне:
· Раскрытие личности (1-4 классы).
· Развитие личности    (5-8 классы).
· Самореализация, саморегуляция (9-11 классы).




Воспитательная деятельность в  лицее  реализуется  в трех сферах: 
· в процессе обучения;
· во внеурочной деятельности;
· во внешкольной деятельности. 

           Воспитательная работа лицея  направлена на реализацию Стратегии развития воспитания в Российской  Федерации на период  до 2025 года, государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы».
            Развитие воспитания в системе образования России в последние годы стало одним из приоритетных направлений в деятельности Министерства образования России, органов управления образованием субъектов РФ, образовательных учреждений.
Это стало возможным, прежде всего потому, что произошли существенные позитивные изменения в обществе и в государстве в целом, определились цели воспитания и обучения как единого процесса. Возникла очевидная необходимость повышения статуса воспитательной работы в школе.

          В 2017 - 2018 учебном году воспитательная работа лицея осуществлялась в соответствии с целями и задачами лицея на текущий учебный год. Все мероприятия являлись звеньями в цепи процесса создания личностно-ориентированной образовательной и воспитательной среды.
Педагогический коллектив лицея, руководствуясь Законом «Об образовании в РФ», выполняя нормативные документы вышестоящих организаций, работал над главной целью воспитательной работы: « Способствовать созданию условий для формирования личности учащегося - человека, обладающего духовным богатством, готового к самоопределению в жизни, способного к творчеству и самостоятельности в различных сферах».    
Концепция воспитательной системы лицея  выстраивается с ориентацией на модель выпускника как гражданина-патриота, образованного человека, личность свободную, культурную, гуманную, способной к саморазвитию. Такой системный подход позволяет сделать педагогический процесс более целесообразным, управляемым и  самое  важное – эффективным.
   Цель воспитательной работы   была конкретной и перспективной:  формирование социально компетентной личности, ведущей здоровый образ, обладающей  высоким уровнем самосознания, способной   к  творчеству и самоопределению в  жизни.
   Для ее выполнения ставились определенные задачи:
1. Создание системы социально – педагогической, психологической, правовой защиты детей и подростков;
2. Совершенствование системы воспитательной работы в классных коллективах;
3. Совершенствование оздоровительной работы с учащимися и привитие навыков здорового образа жизни, развитие коммуникативных навыков и формирование методов бесконфликтного общения;
4. Формирование у детей гражданско-патриотического сознания;
5. Развитие инновационных форм профилактической работы с семьями и детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации; 
     Исходя из принципов гуманистического образования, педагогический коллектив ставил перед собой цель не только дать каждому обучающему
 образование, но и через системообразующий вид деятельности – досугово – творческий: обеспечить условия для всестороннего развития личности,  для формирования потребности к саморазвитию и самообразованию, содействовать личностному росту обучающихся на основе воспитания социально компетентной личности.

     Анализ  деятельности нашего образовательного учреждения показал, что воспитательная работа  велась планомерно и  системно. Планирование осуществлялось по тематическим периодам, соответствующим учебным четвертям и реализовывалось в основных сферах жизнедеятельности: 
                                   - интеллектуально – познавательной
                                   - ценностно – ориентированной
                             - спортивно – оздоровительной
                             - работе с родительской общественностью
                             - профилактической работе по предупреждению правонарушений
                             - профориентационной  работе среди учащихся старших классов
                             - работе в системе дополнительного образования учащихся

        Для эффективного решения поставленных задач педагогический коллектив лицея учитывал интересы обучающихся, установившиеся внутренние связи и отношения, стремился успешно реализовать намеченные планы.
 Были проведены организационно – управленческие мероприятия: методические совещания, посвященные вопросам воспитания, семинары классных руководителей в рамках организационно – информационной деятельности и в рамках методического объединения, педагогический совет : « Ход реализации программы воспитания и социализации в рамках ФГОС»

       В рамках контрольно – аналитической деятельности  осуществлялся контроль за воспитательным процессом: проверка планов воспитательной работы классных руководителей, программ педагогов дополнительного образования, состоянием  ученических дневников, оформление классных уголков. Производилось посещение  классных часов и внеклассных мероприятий.
      Одним из главных направлений работы лицея   является гражданско   - патриотическое  воспитание. Основная цель этого направления – создание условий для формирования у молодого поколения патриотизма, готовности к выполнению гражданского долга, конституционных обязанностей, воспитания чувства гордости к малой родине, за свой народ, за тех людей, кто защищал наше Отечество, повышение интереса к военно – прикладным видам спорта, развитию  физических и волевых качеств, готовности  к защите Родины. Основные мероприятия  по этому направлению были спланированы на февраль и май месяцы. 
      В рамках месячника  военно - патриотического воспитания, посвященного  80- летию Октябрьского района, 75 - летию  освобождения Ростовской области от немецко – фашистских  захватчиков, 100- летию Российской Армии  были организованы и  проведены на высоком уровне мероприятия, способствующие воспитанию гражданственности, патриотизма, любви к Родине, развитию основ физической подготовки и личностно – смыслового отношения к истории России:
- Уроки Мужества « Никто не забыт, ничто не забыто»;
 - тематический классный час: « Герои России»;
- патриотическая акция « Страницы великой памяти», включающая в себя выпуск 
  информационных сообщений  и трансляция видеороликов по темам: « Сталинградская 
  битва»  и  « День юного героя – антифашиста»;
- торжественная линейка, посвященная дню вывода войск из Афганистана  и   
  75 – летию освобождения п. Каменоломни и Ростовской области от немецко – фашистских  захватчиков;
- чемпионат по баскетболу среди юношей 9-11 классов;
- военизированный конкурс  смотр строя и песни « Служу Отечеству» в 1-11 классах;
- экскурсии в музей боевой славы п. Каменоломни учащихся 2-5 классов;
- участие в районных соревнованиях по военно – прикладным видам спорта;
- встреча с солдатами воинской  части № 65246 г. Новочеркасска, вручение благотворительной посылки « Дети России – солдатам Отечества», экскурсия по военной части  и поздравительный  концерт с Днем Защитников Отечества;
- библиотечные уроки « Бессмертный подвиг русского солдата»;
- акция – поздравление « Мы помним вас, ветераны» ( посещение приюта для пожилых людей);
- конкурс рисунков « Живая память» среди учащихся 1-6 классов;
- вахта памяти у портрета А.Н.Знаменского и стенда « Они сражались за Родину»;
    Участие учащихся во всех мероприятиях отражало  и показывало сопричастность к большому и важному делу – защите Родины, уважение  ратных традиций  своей страны и воспевание доблести российских солдат.
 Торжественно и очень серьезно прошел  смотр строя и песни « Служу Отечеству», в котором приняли участие классные коллективы с 1 по 11 класс, представляющие определенный род войск. На смотре присутствовали представители военной части № 65246 г. Новочеркасска - генерал – майор запаса Вооруженных сил России Лихошерстов Е.Н., заместитель командира батальона, старший лейтенант Нуждин В.А., которые оценивали умение юнармейцев каждого отряда слаженно и организованно выполнять строевые элементы, четкость действий командиров и исполнение патриотической песни. 
На заключительной линейке  22 февраля все юнармейские отряды были награждены грамотами и благодарностями за качественно выполненную поставленную задачу.
Запоминающимся и значимым мероприятием была поездка  21 февраля делегации учащихся в воинскую часть № 65246 г. Новочеркасска с концертом – поздравлением и благотворительной посылкой « Дети России – солдатам Отечества». Впечатляющей и очень познавательной была экскурсия по военной части с показом действий спецотряда и посещение музея. 
Месячник военно – патриотического воспитания проведен на высоком уровне и был направлен на формирование патриотических черт  у учащихся  и воспитание чувства благодарности и памяти о тех, кто отстоял мир на Земле.

     По результатам участия классных коллективов в различных лицейских делах выделяются лучшие классные коллективы и отдельные участники. Итоги конкурса строя и  песни « Служу Отечеству» показывают уровень организованности,  слаженность в выполнении команд, четкость и правильность строевых элементов, четкие действия командиров отрядов и качество исполнения песни  и стихотворения классными коллективами:
-  за  активное участие в конкурсе строя и песни « Служу Отечеству», четкости выполнения команд, слаженности и организованности отряда, были награждены почетными грамотами  классные коллективы, занявшие
1 место в конкурсе:    1-б класс ( классный руководитель Опрышко О.А.)
                                     2-а класс ( классный руководитель Песоцкая Е.А.)
                                     3-а класс ( классный руководитель Токарева О.А.)
                                     3-б класс ( классный руководитель Дымова Л.З.)
                                     4-б класс ( классный руководитель Околелова О.И.)
                                     5-а класс ( классный руководитель Полупанова Н.В.)
                                     6-а класс ( классный руководитель Крючкова Н.В.)
                                     7-б класс ( классный руководитель Бельских В.Н.)
                                     8-б класс ( классный руководитель Гончаренко Л.В.)
                                     8-в класс ( классный руководитель Тимофеева Т.В.)
                                     9-а класс ( классный руководитель Самойлова Г.В.)
                                     9-б класс ( классный руководитель Егорова М.И.)
                                     10-а класс ( классный руководитель Кундрюкова Т.В.)
                                     10-б класс ( классный руководитель Листопадова Е.В.)


   2 место в конкурсе: 1-а класс ( классный руководитель Самарская Г.В.)
                                      2-в класс ( классный руководитель Беляева В.В.)
                                      3-в класс ( классный руководитель Жеребцова Д.А.)
                                      4-а класс ( классный руководитель Москалева Н.В.)
                                      5-б класс ( классный руковолдитель Ефимова И.В.)
                                      6-в класс ( классный руководитель Бобер Е.В.)
                                      7-в класс ( классный руководитель Молчанова Л.В.)
                                      8-а класс ( классный руководитель Колычева Е.В.)
                                      9-г класс ( классный руководитель Червина Н.В.)
                                     11-а класс ( классный руководитель Коренева О.С.)

 3 место в конкурсе:   1-в класс ( классный руководитель Ерфееева Н.А.)
                                      2-б класс ( классный руководитель Фадеева О.И.)
                                      4-в класс ( классный руководитель Шаблевская Л.Г.)
                                      5-в класс ( классный руководитель Фролова Т.А.)
                                      6-б класс ( классный руководитель Катрич Л.А.)
                                      7-а класс ( классный руководитель Демченко А.А.)
                                      11-б класс ( классный руководитель Кухмистрова Т.В.)
 - награждены  грамотами лучшие чтецы   за художественную выразительность и патриотическую  направленность исполняемого стихотворения   следующие учащиеся:
                                       Иванов Илья                - 2-а класс
                                       Кизилова Дарья           - 4-б класс 
                                       Статина Ольга              - 7-а класс
                                       Сейранова Диана          - 8-б класс
                                       Шубина Анастасия       - 8-в класс
                                       Власенко Дмитрий        - 11-б класс
-  награждены грамотами лучшие командиры отрядов за четкие действия и строгое выполнение своих обязанностей:
                                       Кучеров Никита             -1-б класс
                                       Ривная Ульяна               - 2-а класс
                                       Бессарабова Елизавета  - 4-б класс
                                       Слесарева Валерия         - 6-а класс
                                       Лыгина Анна                   - 6-в класс
                                       Корнев Александр           - 8-б класс
                                       Шишко Андрей                - 10-а класс
                                       Григоров Даниил             - 10-б класс
                                       Чернушкин Илья              - 11-б класс
  
     Каждое из направлений работы по гражданско – патриотическому воспитанию включает систему мероприятий, которые связаны между собой как в рамках одного учебного года, так и на протяжении  всех лет процесса воспитания. Значимыми и системообразующими  мероприятиями были патриотические акции к  Дню Победы:
 - вахта Памяти возле стенда « Они сражались за Родину» и мемориальной доски  ветерана Великой Отечественной войны Знаменского А.Н., чье имя присвоено лицею;
- акция  - поздравление « Герои живут рядом» с посещением и поздравлением  ветеранов или их семей;  
- осуществление патриотического  экскурсионного маршрута  « Город славы, мужества, отваги!» в г. Волгоград; 
-  победа в легкоатлетической эстафете « Победная» 9 мая;
-  участие в районном  торжественном митинге, посвященном Дню Победы и шествии « Бессмертный полк» 9 мая.

   Воспитательный аспект  проводимых мероприятий способствует зарождению  и становлению  у подростков потребности анализировать и 
обобщать факты и явления действительности, вырабатывать собственные взгляды на окружающую действительность, на нравственные требования и оценки. Все мероприятия   были направлены на осознание учащимися, как нравственной ценности, своей причастности к судьбе России, её историческому прошлому, настоящему и будущему; сохранение национальной культуры, традиций русского народов.

     Традиционные общелицейские мероприятия   способствовали формированию  ученического коллектива как развивающей среды: 
Праздник  « Первого звонка», « Здравствуй, лицей!», КТД – « День здоровья и спорта», день Учителя, новогодние праздники, акции  « Мы за мир на Земле», « Забота», « Рождественский перезвон», « Подарок воинам», урок мужества « Опаленные войной », тематические классные часы « Безвестные защитники страны », концерт – поздравление  к 8 марта, профилактические беседы, встречи, конкурсы были  направлены на развитие  активной позиции всех участников воспитательного взаимодействия, формирование основ нравственных качеств и основ коллективизма.

     Важным направлением работы  педагогического коллектива является  профилактическая работа по предупреждению правонарушений учащимися и отвлечению от вредных привычек. 
Согласно плану по профилактике этого направления в лицее регулярно проводится « День большой профилактики» для учащихся 9 -11 классов и родителей с привлечением специалистов правоохранительных органов и социальных служб.

          С целью предупреждения правонарушений  и искоренения вредных привычек в апреле 2018 года состоялся  « День  большой профилактики» 
для учащихся 9-11 классов.
Специалистами различных ведомств и организаций проведены беседы и лекции различной тематики:
- специалист РОО Задорожняя О.В. « О правилах поведения в общественных местах»;
- Остапенко Е.С.  « О занятости молодежи»;
- Мухина С.Н.      «  Пожароопасность и меры осторожности»;
- Межинская К.И.« ВИЧ инфекции»;
- Морозова Ю.Г.  « О важности чтения и библиотеки»;
- Рубакова М.В.   « Оздоровление детей»;
- Есаулов А.Н.     « Правила поведения на объектах  ж.д.  транспорта»;
- Миронова Н.В.  « Правила безопасности на железной дороге»;
- Смольский Р.Г. « Здоровый образ жизни и спорт»;

В заинтересованной и деловой атмосфере  учащимся был предложен содержательный и познавательный материал, направленный на изучение правил личной безопасности на любых травмоопасных объектах, привитие полезных привычек и формирование уважительного отношения к здоровому образу жизни.

      Вся работа педагогического коллектива  лицея направлена на продуманное и глубоко научное содержание обучения и воспитания  несовершеннолетних и целью устранения  отклонений от установленных норм поведения в обществе у отдельных подростков,  чтобы предупредить возможность совершения ими противоправных проступков. Привлечение  в школу специалистов высокого уровня способствует планомерной   профилактической  работе в вопросах правонарушений учащихся и отвлечению от вредных   привычек, а также   коррегированию отклоняющегося 
поведения подростков.
 Формирование правовой культуры подростков –   одна из основных задач воспитательной работы. Основу ее составляли такие важнейшие характеристики как знание своих прав и обязанностей,  чувство собственного достоинства и уважения окружающих, миролюбие, терпимость; основных правовых ценностей, знаний о правах, свободах человека, способах их реализации, об основных отраслях права, включая знания о государстве, о выборах;  пониманию  прав и обязанностей гражданина Российской Федерации, ценности (солидарности, справедливости, гражданского долга, уважения к правам других, толерантности), а также необходимые социальные компетенции через получение практических навыков применения  этих знаний в жизни. Формирование культуры межнациональных отношений – еще одно из  направлений воспитательной работы в школе. Проводилась работа по развитию у учащихся толерантного мышления. Большое внимание уделялось противодействию проявлениям экстремизма, деятельности неформальных молодежных объединений.
Работа по правовому  воспитанию и профилактике преступлений и безнадзорности среди учащихся  носит в школе систематический характер. Работа проводилась по следующим направлениям:  
1. Изучение и диагностическая работа с учащимися и их семьями:
· Целенаправленная работа с детьми, поступающими в школу;
· Составление базы данных о различных социальных категориях детей и их семей, изучение условий жизни детей и составление социального паспорта семьи, состоящей на учете с целью пролонгированной работы;
· Адаптация школьников 1,5, 10-х классов;
· Изучение личности каждого ребенка и выявление среди них учащихся, требующих особого внимания педагогического коллектива школы;
2. Профилактическая работа со школьниками:
· Коррекционная работа с детьми «группы риска» (организация свободного времени, отдыха в каникулы, формы поощрения и наказания, раскрытие потенциала личности ребенка в ходе бесед, тренингов);
· Контроль успеваемости и посещаемости учащегося;
· Работа по формированию потребности вести здоровый образ жизни, профилактика саморазрушающего поведения, суицидальных наклонностей. Просветительская работа среди учащихся о негативном влиянии ПАВ, алкоголя, табакокурения, наркомании на организм человека;
· Вовлечение учащихся в общественно значимую деятельность и кружковую работу, организация внеурочной и каникулярной занятости; 
· Профориетационная работа со школьниками с целью поиска своего места в жизни и смысла жизни;
· Правовое воспитание учащихся. Воспитание толерантности;
3. Медико-психологическое и правовое просвещение классных руководителей и учителей-предметников:
· Учебно-просветительская работа среди учителей, классных руководителей в психологической и правовой помощи подростку;
· Ознакомление с нормативными документами по организации профилактической работы с учащимися;
4. Работа с родительской общественностью:
· Выявление семей, нуждающихся в психологической и социальной поддержке;
· Учебно-просветительская деятельность среди родителей (родительский лекторий, лекторий для родителей из асоциальных семей)
5. Подведение итогов:
· Анализ профилактической работы всего педагогического коллектива, рассмотрение предложений, рекомендаций по данной проблеме;
· Совместная работа с органами опеки и попечительства, КДНиЗП, ПДН
Содержание работы школы с родителями состояла в следующем:
1) повышение психолого-педагогических знаний родителей (родительский лекторий, индивидуальные консультации);
2) вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс (родительские собрания, совместные творческие дела, помощь в укреплении материально-технической базы);
3) участие родителей в управлении школой (Совет лицея, родительские комитеты). 
	В 2017-2018 учебном году было проведено 27 консультаций педагогом-психологом, 3 занятия родительского лектория, проведено 12 рейдов в семьи, требующие особого педагогического наблюдения,  проведено медицинское тестирование на выявление признаков употребления наркотических средств, в котором приняли участие 260 учащихся.
Работа по профилактике асоциальных явлений среди обучающихся и их родителей, выявлению фактов семейного неблагополучия, ненадлежащего исполнения родительских обязанностей проводилась совместно с КДНиЗП.
  Анализ профилактической работы показывает:
  – на учете в  КДН и ПДН  состоял 1 учащийся – Касьянов Руслан ( 9-в класс), на учете в лицее - 5  учащихся, семей социального риска – 6.
   
На протяжении учебного года осуществлялся контроль за неблагоприятной ситуацией в семьях: Егорова А. – 8-в класс, Мамонтовой Д.-9-г класс, Касьянова Р. – 9-в класс, Вишневецкого С. – 8-а класс, Погромской Е. – 6-б класс. Совместно с инспектором ПДН проводились рейды  в семьи. Приглашались на заседания КДН учащиеся : Москалев Р. – 6б класс и Щербаков Д. – 6-в класс. К родителям этих учащихся предъявляются серьезные требования в обеспечении надлежащего контроля за их поведением.
В течение  учебного года осуществлялись мероприятия, направленные на оказание психологической и материальной помощи учащимся из многодетных семей и семей, находящихся в  социально – опасном положении: акция  « Марафон добрых дел»: обеспечение учебной литературой и школьными принадлежностями, сбор теплых вещей, игрушек, книг, новогодних подарков.
Профилактическую работу проводит « Совет содействия воспитанию учащихся», на заседаниях которого рассматриваются  вопросы по предупреждению правонарушений учащихся, нарушения дисциплины и пропусков учебных занятий « детей группы  риска».


Выполняя статью 14 Федерального закона « Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений  несовершеннолетних»  и осуществляя предупредительно – профилактическую работу  с этой категорией учащихся, на конец 2017 – 2018 учебного года на учете состоят 5 человек: Султанов С. – 4-в класс, Мамонтов С. – 5-в класс, Щербаков Д. – 6-в класс, Шереметьев С. – 8-а класс, Егоров А. – 8-в класс.
При этом следует  обратить внимание на необходимость  усиления контроля  за  посещаемостью и успеваемостью этих учащимися, привлекать их к  досуговой  деятельности, иметь тесный  контакт с родителями, систематически заслушивать отчеты о поведении, вести разъяснительную работу о  правах и обязанностях, регулярно проводить  массовые профилактические мероприятия, активно взаимодействовать со специалистами ПДН и КДН и ЗП.

      Приоритетным направлением работы педагогического коллектива  является  работа по  выявлению и развитию творческих и одаренных детей
 в рамках программы « Одаренные дети». Сформирован банк данных одаренных и талантливых детей по различным направлениям. 

По итогам районного конкурса « Звезда подростка» в 2018 году   дипломантом – в номинации « Спорт»  является  Мельник Лиана  - 5-б класс; 

  За участие в Международном творческом конкурсе « Педагогика XXI век»  в номинации « Золотая кисть» получено призовое место:
  - диплом за 1 место  ( в номинации декоративно – прикладное искусство) Чеботарева Кристина ( 5-б класс);
За участие в областном  творческом конкурсе  молодых художников « Арт – взлет»:
 - диплом призера  получила Чистякова Дарья ( 5-б класс);
За участие в Епархальном конкурсе - фестивале« Пасхальное яйцо 2018»:
 - диплом за 1 место получили  Орлов Дмитрий  ( 8-б класс), Ляшко Анастасия ( 9-в класс);
За участие в Епархальном фестивале православной культуры и творчества « Мама – мой ангел»:
 - диплом за 3 место получила Гетто Полина ( 7-а класс)
За участие в  региональном конкурсе – фестивале « Пасха Красная»:
- лауреат 2 степени Збраилова Валерия ( 4-б класс) и Орлов Степан (4-а класс) 
- лауреат 3 степени Листопадова Екатерина ( 3-а класс)
За участие  в  творческом Арт – фестивале « Таланты + Шахты»:
- диплом за 3 место получила Листопадова Екатерина ( 3-а класс).

В  школьном туре Международного конкурса « Живая классика»  приняли  участие 11 человек, победителями и участниками районного тура были признаны: Егорушкин Никита ( 5-в класс), Безверхова Дарья ( 9-а класс), Коваленко Алина ( 10-б  класс).
 Коваленко Алина стала участницей регионального этапа конкурса и была награждена грамотой.
    Достижения учащихся подтверждают  принцип комплексного, всестороннего подхода педагогов к решению стратегических  задач развития одаренности. Решая задачу сохранения преемственности в работе с одаренными детьми, педагогический коллектив лицея развивает следующие направления:  - сотрудничество с учреждениями дополнительного образования;
                         - использование организационных и содержательных возможностей программ общего и дополнительного образования,
                           ориентированных на развитие творческих способностей учащихся;
                         - применение эффективных педагогических технологий в организации учебного процесса и во внеурочной деятельности, 
                           способствующих развитию талантов  обучающихся, обеспечивающих единство в подходе к обучению и воспитанию на разных 
                           возрастных этапах.




  В лицее успешно реализуются программы дополнительного образования, ориентированы на приобретение навыков и знаний по развитию познавательно – творческих компетенций и спортивной подготовки:
	№ п\п
	Направление дополнительного образования
	Название кружка
	Руководитель
	Название программы
	Срок реализации

	1.
	Эколого - биологическое
	Кружок « Юный эколог»
	Колычева Елена Анатольевна
	« Юный эколог»
	2 года

	2. 
	Художественное
	Фотокружок
	Чистяков Валерий Иванович
	« Объектив»
	2 года

	3.
	Художественное
	Кружок « Веселые нотки»
	Любомищенко Виктория Владимировна
	« Веселые нотки»
	2 года

	4.
	Художественное
	Кружок декоративно – прикладного искусства
	Ефимова Ирина Владимировна
	« Мастерство и фантазия»
	2 года

	5.
	Творческое
	Кружок « Ландшафтный дизайн»
	Молчанова Людмила Владимировна
	« Ландшафтный дизайн»
	2 года

	5.
	Спортивное
	Спортивная секция по баскетболу
	Мащенко Сергей Иванович
	« Баскетбольный мяч»
	3 года

	6.
	Спортивное
	Спортивная секция по волейболу
	Червина Наталья Владимировна
	« Олимпиец»
	3 года

	7.
	Спортивное
	Спортивная секция по легкой атлетике
	Молчанова Людмила Владимировна
	« Легкий шаг»
	3 года



          Результативность   работы  достигается целенаправленной, кропотливой  работой педагогов дополнительного образования:
  - районные соревнования  среди  футболу - 3 место;
  -  районные соревнования по шашкам, шахматам и теннису  -  3 место; 
  - районные соревнования по  волейболу - 2 место; 
  - районные соревнования по баскетболу  - 3 место;
  - спортивная эстафета « Победная», посвященная 73 – годовщине  Победы – 1 и 2 место;
( учителя физвоспитания Мащенко С.И., Червина Н.В.)

  - II  Всероссийский героико – патриотический фестиваль детского и юношеского творчества « Звезда Спасения» - грамоты за участие - 5 человек;
 - XV Всемирный конкурс детского рисунка ( Япония) – грамоты за участие – 7 человек;
  - районный конкурс детских рисунков к 80- летию Октябрьского района « Дом, где я живу» - грамоты за участие  -6 человек;
  - областной конкурс иллюстраций русских народных пословиц и поговорок « Народная мудрость» - грамоты за участие – 6 человек;
  - Епархиальный конкурс рисунков для детей и юношества, приуроченного к 800- летию со дня рождения Святого Благоверного князя Александра Невского « Святой Благоверный князь Александр Невский – опора земли русской» - грамоты за участие - 4 человека;
  - муниципальный конкурс детского рисунка « Красота Божьего мира» - грамоты за участие – 5 человек;
    ( педагог  дополнительного образования Ефимова И.В.)
 - районный фестиваль – конкурс творчества молодежи  « Лейся песня» - 1 место  Антосик Дарья ( 7-а класс), 2 место Скрынникова Мария ( 7-в класс);
( педагог  дополнительного образования Любомищенко В.В.)

    Важной отличительной особенностью  в работе педагогов дополнительного образования является то, что субъектом деятельности является обучающийся, а объектами – индивидуальные и микрогрупповые  формы работы с целью выявления  способностей и  одаренности у детей.
   Основной задачей педагогов дополнительного образования  остаются  задачи, направленные на  развитие творческого потенциала личности   школьников:
  - создание устойчивой положительной мотивации вести здоровый образ жизни и осваивать  практические навыки;
  - формирование социально активной позиции для раскрытия своего творческого потенциала;
  - сохранение и увеличение контингента обучающихся;
  - включение учащихся в поле взаимодействия  культурных ценностей, учить не только осваивать, но и самим создавать;
 Анализ занятости детей в объединениях дополнительного образования и спортивных секциях лицея показывает, что эта деятельность основана на
личностных  интересах  детей  объединяет в своем составе 130 учащихся 5-11 классов и 535 учащихся, занятых в учреждениях дополнительного образования поселка и г. Шахты.
         Одним из определяющих факторов успешного функционирования лицея является обеспечение безопасности жизнедеятельности учащихся. Деятельность педагогического коллектива направлена на исполнение статьи Федерального закона РФ « О безопасности дорожного движения» и  осуществляется согласно « Плану мероприятий по предупреждению детского дорожного травматизма». Организованная профилактичекая работа по предупреждению дорожного травматизма носит систематический характер.
Регулярно, в начале учебного года и в конце, перед уходом учащихся на каникулы проводятся « Недели безопасности дорожного движения».
         Анализ деятельности педагогического коллектива показывает, что целенаправленный цикл мероприятий акцентирует внимание на развитие умений учащихся ориентироваться в сложной дорожной ситуации:
     - программа по изучению ПДД выполняется в полном объеме;
     - проводятся уроки – зачеты знаний правил дорожного движения, конкурсы, викторины;
     - учащимися 1-4 классов разработаны маршруты движения « лицей – дом»;
    - обновляется информационными материалами уголок безопасности, изготавливаются памятки для учащихся;
       Продолжает работу сформированный отряд ЮИД « Зеленый огонек», деятельность которого направлена на пропаганду изучения правил дорожного движения. Члены отряда проводят регулярно беседы, совершают рейды, организуют акции, принимают участие в районном конкурсе
 « Безопасное колесо», занимая по отдельным видам состязаний призовые места. Деятельность отряда ЮИД нужно продолжить и активизировать, разнообразить формы и методы работы, привлекая большее количество учащихся.

      Важное место в воспитательной работе лицее отводится ученическому самоуправлению. Основная задача управления воспитаем – привлечение к общественной деятельности детский коллектив. Эту задачу решает Совет старшеклассников и д\о « Юность».
В октябре 2017 года произошла смена Президента учащихся. В ввиду самоотвода учащейся 11 класса Дейнека Ксении, занимающей этот пост, решением Конференции старшеклассников пост Президента заняла ученица 10-б класса Коваленко Алина( ранее участвующая в выборах Президента). Она сформировала новый состав Совета старшеклассников и построила работу в соответствии с целевыми установками проекта  « 2018 год –  год Волонтера» и активно представляла Совет старшеклассников на районном  уровне, участвуя в районном конкурсе « Лидер года» и других молодежных форумах. На районном празднике, посвященном Дню молодежи Коваленко Алина , Ходанович Ксения, Сейранова Диана были  награждены почетными грамотами и ценными подарками.
    Совет старшеклассников принял участие  в слете « Молодежная команда губернатора», получив опыт взаимодействия в социальных группах, получив дипломы участников. Учащиеся 9-10 классов  в количестве 10 человек стали участниками форума « Молодая волна». Учащаяся 9-а класса Безверхова Дарья  побывала во Всероссийском детско – юношеском  центре « Артек».
 Органы ученического самоуправления принимают участие в планировании и проведении общелицейских  дел и мероприятий:
    - проведение акций « Забота», « Подарок воинам», « Мы помним, мы гордимся»
    - участие в районном фестивале – конкурсе « Сильному государству – здоровое поколение»
   - участие в районных митингах, акциях, флешмобах.

      Д\объединение  « Юность»  сотрудничает с Ростовской региональной детско- молодежной общественной организацией « Содружество детей и молодежи Дона», участвуя в акциях и конкурсах по  различным направлениям и развитию  творческого мастерства. по вектору « Продвижение», а также в фестивале « Детство без границ». В первом полугодии 2017-2018 учебного года, участвуя в  фестивале – конкурсе « Детство без границ» Сейранова Диана - 8-б класс и Шапошникова Милана – 3-а класс  заняли 1 место, в конкурсе по вектору « Продвижение» Кохарь Анастасия – 11-а класс и Токарев Кирилл – 6-б класс заняли 2 место.

      Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет хороший уровень. Многие педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя. Классные руководители владеют разнообразными формами и способами организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и используют их как основу для педагогической деятельности. 
     Эффективно и активно  работали МО классных руководителей  1-4 классов ( руководитель Токарева О.А..), 5-8 классов ( руководитель  Бобер Е.В.), 9-11 классов ( руководитель  Листопадова Е.В.).В течение учебного года было проведено  четыре заседания, которые проходили в различных формах: 
« круглый стол», семинар, диалог - практикум. Все рассмотренные теоретические вопросы были тщательно подготовлены, в них было много полезной информации, которую классные руководители могли в дальнейшем применить в своей работе.
   В следующем учебном году МО классных руководителей предстоит  работать  над вопросами по теме: « Современные технологии в воспитательной работе классного руководителя».
    Реализуя намеченные планы, классные руководители использовали в своей работе  инновационные методы и подходы, сочетающие  в себе различные виды практической деятельности.

         Приоритетным направлением работы по развитию творческого потенциала учащихся, направленного на эффективное обеспечение духовно – нравственных, ценностно – смысловых ориентаций  с мотивацией на непрерывный личностный рост учащихся ярко выделяется  через систему различных мероприятий  у классных руководителей Околеловой О.И., Бондаренко Е.А., Тимофеевой Т.В.

      С инновационной направленностью, интегрирующей воспитательные возможности культурных, научных, спортивных, экскурсионно – туристических организаций , а также делая акцент на развитие детского самоуправления осуществляют работу  с детским и родительским коллективами классные руководители Мартюк Н.В., Москалева Н.В.,Бобер Е.В., Гончаренко Л.В., Колычева Е.А., Егорова М.И., Листопадова Е.В.

      Важным и главным аспектом в деятельности  классных руководителей  Токаревой О.А., Дымовой Л.З., Ефимовой И.В.,Крючковой Н.В., Бельских В.Н., Кореневой О.С. является  создание условий для воспитания у детей активной гражданской позиции, основанной на нравственных ценностях российского общества и формировании способности успешно реализовать намеченные планы.

     Духовно – нравственное воспитание и привитие ценностных ориентаций учащимся стало главной темой в работе у классных руководителей 
 Фадеевой О.И., Ступиной Е.В.,  Катрич Л.А.
     Необходимую работу по адаптации учащихся 5-х классов проводили классные руководители   Полупанова Н.В., Ефимова И.В., Фролова Т.А. 
В дальнейшем следует уделять  больше внимания  вопросам организации классного коллектива, взаимоотношениям  между учащимися, изучая личностные особенности семьи и каждого учащегося. 
     Следует отметить классных руководителей  Ерофееву Н.А., Шаблевскую Л.Г., Торосян С.Р. недостаточно уделяющих внимание  формированию организационной и школьной культуры, поведению учащихся на уроках и переменах , посещаемости  учебных занятий, взаимодействию с родителями.
      Некоторым классным руководителям  Ступиной Е.В., Опрышко О.А., Беляевой В.В., Торосян С.Р., Фроловой Т.А. необходимо тщательнее
  работать над вопросами планирования воспитательной работы, учитывая индивидуальную направленность и проблемы своего классного коллектива.

     Недопустимым является факт, что  классные руководители   Шаблевская Л.Г., Молчанова Л.В., Торосян С.Р., Кундрюкова Т.В.
 работают без утвержденного плана воспитательной работы, нарушая исполнительскую дисциплину и   планомерную деятельность классного коллектива.
    Необходимо отметить уровень проведения летней оздоровительной кампании и трудовой практики учащихся.
    Организована работа  3 разновозрастных отрядов по месту жительства. Проведена работа по направлению учащихся из малообеспеченных семей в стационарные лагеря и санатории  на Черное и Азовское море ( по разнарядке Министерства образования и отдела УСЗН). 
Согласно плану прохождения трудовой практики, учащиеся  5-8,10 классов благоустраивают пришкольный участок, цветочные клумбы и территорию школьного двора.
     Анализируя выполнение поставленных задач, можно сказать, что  план воспитательной работе  выполнен в полном объеме. Перспектива развития воспитательной системы  должна  основываться на приоритетах государственной политики в области воспитания, обеспечивающих успешную социализацию детей, их самоопределение в мире ценностей и традиций многонационального народа Российской Федерации, межкультурное взаимопонимание и уважение.  В современных условиях становится очевидным, что пространство воспитательного процесса это пространство всей жизни ребенка: события стихийные, позитивные и негативные, асоциальные и антисоциальные. Профессиональная деятельность педагогов, фокусируя пестрый веер социальных отношений, направляет внимание ребенка на объекты наивысшей значимости для жизни человечества. Они отражены в крайне абстрагированных категориях, называемых ценностями: « человек», « жизнь», « общество», « природа», « Я». Отношения к этим ценностям и составляют содержательный стержень воспитательных программ и  воспитательной деятельности.
 В следующем учебном  году приоритетными целями и задачами выдвигаются те, которые соответствуют требованиям современности и учитывают  основные направления работы лицея:
Цель воспитательной работы: формирование социально компетентной, самостоятельной и активной личности, ведущей здоровый образ, ориентированной на общезначимый идеал, национальные  ценности, способной   к  самоопределению в  жизни и творчеству.

задачи:   - формировать  у детей целостное мировоззрение, российскую идентичность, уважение к обществу;
               - воспитывать гражданственность и патриотизм,  социальную    активность;
               - сформировать представления о наивысших ценностях жизни и понимание о достойной жизни человека,
                  выстраиваемой на основании добра, истины и красоты;
               - приобщать учащихся к  культурному наследию  своего  Отечества, своего народа;
               - вовлекать воспитанников в сопереживание жизни человечества на земле, жизни российского народа и 
                 возможное соучастие в происходящих социальных событиях;
               - совершенствовать условия для выявления и поддержки одаренных детей;
               - развивать потребность в самореализации творческого потенциала,   заложенного в личности;    
               - создавать условия для формирования потребности в здоровом образе;
               - вовлекать в созидательную деятельность самых разных форм и видов, формируя трудолюбие и уважен6ие к труду;
               - формировать индивидуальную траекторию развития личности ребенка, с учетом его потребностей и интересов;
               - развивать ключевые компетенции учащихся;
Обозначенные задачи и перспективы позволят педагогическому коллективу  при творческом подходе помочь  достичь уровня качественного воспитания, как целостного и системного процесса.
































