НЕДЕЛЯ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ
Сроки проведения: 28 января-2 февраля  2013 г.
ЦЕЛЬ НЕДЕЛИ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ:
повышение интереса обучающихся к изучению учебных дисциплин.
ЗАДАЧИ НЕДЕЛИ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ:
· активизировать познавательную и творческую деятельность обучающихся;
· содействовать развитию творческих способностей;
· выявлять одарённых и талантливых обучающихся;
· формировать ответственность за порученное дело, умение работать в коллективе;
· воспитывать экологическую культуру, любовь к Родине.
Принципы проведения Недели: 
· Каждый ребенок является активным участником всех событий Недели. 
· Он может попробовать себя в разных ролях, попробовать свои силы в различных видах деятельности.
· Мастерить, проектировать, фантазировать, выдвигать идеи, реализовывать их, рисовать. 
При составлении плана проведения предметных недель учитываются: 
· -занятость всех учителей МО начальных классов;
· - разнообразные формы проведения мероприятий;
· -оформление  кабинетов, стендов;
[bookmark: _GoBack]Развитие пытливости, любознательности каждого ученика, воспитание любви к познавательной деятельности является важной и необходимой задачей, стоящей перед школой и учителем. Решение этой задачи осуществляется как на уроках, так и во внеклассной работе по любому предмету. Предметные недели как традиционная часть внеурочной деятельности стали привычны в нашем лицее.
Учиться должно быть интересно. Только тогда учение может быть успешным. В этом твёрдо убеждены педагоги. Предметная неделя в начальной школе – это праздник длиною в целую неделю.План проведения недели заранее обсуждался на заседании методического объединения учителей начальных классов.Неделя была посвященагоду Экологии в России,объявленному президентом В.Путиным, и 75-летию Октябрьского района. План включал в себя  тематические открытые уроки, внеклассные мероприятия. Программа проведения предметной недели отразила различные формыи методы учебной деятельности. Удачно сочетались коллективные и индивидуальные формы работ с опорой на дифференциацию. Для активизации мыслительной деятельности учащихся использовались оригинальные наглядные пособия, проведены открытые уроки, игры, КВНы, конкурсы, викторины. Были организованы выставки рисунков, творческих работ по разным предметам.
     




     Неделя начальных классов проводилась с  28.01. по 02.02.. Все учителя начальной школы активно приняли участие в организации и проведении недели, вовлекли в творческий процесс и учащихся. Каждый день Предметной недели  был посвящен определенной теме: понедельник - "День творчества и искусства", вторник - "День экологической культуры", среда - "День правил дорожного движения", четверг - "День книги", пятница - "День здоровья", суббота – закрытие Предметной недели, подведения итогов.
В ходе недели были проведены следующие мероприятия:
    28 января –"День творчества и искусства"(открытие недели). Всем классным коллективам  был объявлен план проведения Недели.В течение  дня былаорганизована выставка рисунков «Каменоломни – капелька России», посвященная 75-летию Октябрьского района.Рисунки ребята заранее рисовали дома или на уроке  ИЗО. Лучшие работы были отмечены,а ребята награждены грамотами.
29 января - "День экологической культуры"
методическим объединением учителей начальных классов совместно с  библиотекарем лицея И.Г.Семендяевойрешило провести День Книги.

   1 февраля –"День здоровья". 
Спортивный праздник «В здоровом теле – здоровый дух» был подготовлен для учащихся первых классов и проведён классными руководителями Е.А.Бондаренко и О.И.Фадеевой. После уроков учащиеся начальных классов собрались в спортивном зале, который превратился в настоящий  весёлый стадион! Все участники команд показали свою ловкость, силу, быстроту. А главное – получили заряд бодрости и массу положительных эмоций! «Занимайтесь спортом, укрепляйте своё здоровье!»,- еще раз подтвердила  медицинская сестра Н.Ю.Конокова, которая 
    30 января - "День правил дорожного движения"
    31 января - "День книги".
С целью привлечения учеников к чтению, формированию положительного отношения к книге провела беседу в 1-4 классах  по предупреждению инфекционных заболеваний.
    2 февраля – Торжественная линейка
Подведение итогов.Награждение победителей и активных участников. В ходе проведения недели каждый ученик нашёл нишу для самовыражения, были организованы выставки лучших творческих работ учеников, награждены ученики и учителя начальных классов, отличившиеся в результате проведения недели, был дан старт исследовательским работам учеников начальных классов. Каждый ученик начальных классов мог на протяжении всей недели сравнивать свои работы с лучшими работами своих одноклассников. Ведь одной из задач начальной школы является формирование навыков самопроверки, самоконтроля и самооценки.
Можно с уверенностью сказать, что Предметная неделя прошла  в атмосфере творчества, сотрудничества и показала высокую результативность работы начальных классов.
    Итогом предметной методической недели учителей начальных классов стали: методические материалы (фотоматериалы, компьютерные презентации, разработки уроков, сценарии внеклассных мероприятий и др);обобщение коллективного опыта; обобщение индивидуального  опыта.
Коллектив учителей начальных классов благодарит наших мальчиков и девочек за любознательность, активность, доброту и улыбки, за знания, которые они приобрели во время проведенных уроков! Благодарим родителей, оказавших помощь в подготовке внеклассных мероприятий, в оформлении кабинетов.





