Информация
о проведении Дня большой профилактики «Законы обязательны для всех»
в МБОУ лицей № 82 п. Каменоломни
2012 – 2013 учебный год

         31 января  2013года в МБОУ лицей № 82 был проведен комплексный День большой профилактики « Законы обязательны для всех» для учащихся 8-11 классов 
( в количестве 218 человек) и для родителей на родительском собрании ( в количестве 180 человек).
      Лекторская группа в составе компетентных специалистов  профессионально и грамотно раскрыли актуальные проблемы социализации подростов, меры предупреждения противоправного поведения, обозначили четкие ориентиры  приобщения к здоровому образу жизни.
       Ответственный секретарь КДН и ЗП Шаповалова С.Н. познакомила с  нормативно -правовыми документами, регламентирующими поведение в обществе подростков и обязывающими  родителей к ответственности за воспитательные функции.
         Ведущий эксперт Шахтинского МРО по наркоконтролю  Холодкова А.И. грамотно и подробно осветила ситуацию по распространению наркотических средств в Ростовской области  и нацелила учащихся на вдумчивое, предупредительное поведение в выборе  распространенных  психоактивных средств и напитков.
        Рассматривались важные вопросы предупреждения детского дорожного травматизма и необходимости  разумного здорового образа  жизни. Доказательно и убедительно по этим темам выступили представитель ДОСААФ Литковский А.В. и заместитель директора ДЮСШ Соломенная В.Ю., специалист  отдела ЗАГС Свеколкина Н.С.
       Специалисты РОО  Пичко Н.К. и Тараско А.А. ознакомили с информацией  об административной и дисциплинарной ответственности несовершеннолетних, требованиями к сдаче экзаменов в новой форме, о мерах безопасности  на дорогах и в быту  в зимний период.
       Инспектор ПДН  Октябрьского района Бобко Т.Н. и атаман Нижнедонского юрта Шкодин Г.И. разъяснили   права и обязанности несовершеннолетних, подтвердили примерами преимущества здорового образа, способствующего в дальнейшем службе в армии и  кадетских корпусах.

        Вопросы  профориентационной  направленности для выпускников ярко были освещены представителями Санкт – Петербургского национально – сырьевого горного университета  в лице директора представительства в г. Шахты Голод В.А. и ведущим специалистом Цыгановой Н.Г.

                    Вся работа педагогического коллектива  лицея направлена на продуманное и глубоко 
              научное содержание обучения и воспитания несовершеннолетних и целью устранения 
              отклонений от установленных норм поведения в обществе у отдельных подростков, 
              чтобы предупредить возможность совершения ими противоправных проступков.  
 
                 Привлечение  в школу специалистов высокого уровня способствует планомерной  
            профилактической  работе в вопросах правонарушений учащихся и отвлечению от вредных 
            привычек, а также   коррегированию отклоняющегося поведения подростков.
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