Работа психологической службы лицея
Эссе педагога-психолога
            Все, чего я хочу, работая педагогом-психологом, — раскрепостить человека, осветить его внутренний мир, залечить раны, открыть источники энергии и любви, сделать человека сильным и добрым, чтобы он не шатался от ветров настроений, не мотался от ожиданий окружающих, не склонялся под гнетом обстоятельств, а крепко стоял сам, твердо шел сам, по своему избранному пути. Чтобы он открыл глаза и увидел мир, а не только картинки о мире. Чтобы сбросил тяжелый панцирь и стал открытым миру, воспринимая его в полноте, чутко и тонко, но при этом был неуязвим и не раним ничем.  В этом смысле конечная цель моей работы с людьми всегда одна, общая. Но исходная боль у каждого своя, соответственно, помощь каждому нужна разная.
           Как социальный организм  наш лицей находится в общем вихре тенденции бурного века: увеличивается объем информации, развиваются различные формы массовой культуры, возрастают темп жизни, кризисные явления в обществе, в семье. Поэтому наступило время, когда психологическая помощь должна сопровождать человека на всех этапах его жизненного пути. Одним из таких этапов является начальное обучение в общеобразовательной школе. Реальную помощь детям в преодолении страхов, эгоизма, агрессии, в развитии творческих возможностей может оказать сказка. На это направлен целый комплекс общественных наук, в том числе и активно развивающаяся междисциплинарная научная отрасль — сказкотерапия.   
                      “Сказкотерапия” — это “...процесс поиска смысла, расшифровки знаний о мире и системе взаимоотношений в нем” и “процесс образования связи между сказочными событиями и поведением в реальной жизни”                   (Д. Зинкевич — Евстигнеева). Кроме этого, это процесс “объективации проблемных ситуаций” и “активизации ресурсов потенциала личности”, процесс экологического образования и воспитания ребенка”,  терапия средой, особой сказочной обстановкой, в которой может реализоваться мечта, творчество.                                                                                      “Сказкотерапия” — это процесс воспитания Внутреннего Ребенка, развития души“, это еще и процесс ”воспитания и возвращения подростку гармоничного мироощущения”.                                                                                      В. Даль считал, что “...сказка очень нужна ребенку, ибо она укрепляет моральные чувства, будит любознательность, развивает воображение, формирует эстетические чувства”.                                                                                            В своей работе я обозначила проблему: «Влияние сказкотерапии на личность младшего школьника», которую начала решать через программу «Уроки доброты».                                                                                                         Необходимость создания программы  «Уроки доброты» обусловлена тем, что на сегодня таких программ нет, в связи с отсутствием методического материала. Именно в образовательной среде возникает специфическая ситуация, требующая от педагога-психолога специальных усилий для организации взаимодействия, основанного на субъект — субъективных отношениях.                                                                                                         Практическая ценность и новизна данной программы состоит в том, что она охватывает достаточно длительный период: от детства до отрочества, готовит детей к правильному восприятию мира, облегчает трудности взросления, переходного этапа к пубертатному периоду.                                                       Программа рассчитана на 4 года, работаю по ней 2 года и уже наметились результаты.                                                                                                                Объем программы оправдан комплексным подходом к воспитанию и обучению на I ступени обучения общеобразовательной школы. Важно, чтобы обучение в начальных классах проходило без серьезных внутренних потерь, ухудшения самочувствия, настроения, самооценки ребят. Программа предусматривает оказание помощи детям в преодолении страха, эгоизма, агрессии, активизации творческого потенциала ребенка, способствует  психологическому развитию личности.                                            Методологическую основу программы составили труды отечественных авторов по проблеме сказкотерапии: Зинкевич-Евстигнеева Т. Д., Бачков И. В., Панфилова М.                                                                                             Основная цель —   оказание реальной помощи учащимся младших классов в преодолении эгоизма, агрессии, страха, активизации ресурсов потенциала личности ребенка, развитие его духовного мира, создание гармонично-развитой личности.
Основные задачи программы:
I. Выявление особенностей эмоционально-психологического состояния младших школьников при помощи сказкотерапии.

II. Своевременное оказание помощи в построении эффективного взаимодействия между субъектами образовательной среды.

III. Повышение уровня самосознания, как основного условия развития ученика и учителя, их становления как субъектов саморазвития.

Данная программа нацелена на существенное развитие в ребенке тонкого понимания внутреннего мира людей, на применение различных способов снятия тревоги и воспитания уверенности в будущем, оказание помощи в преодолении негативных сторон формирующейся личности.

Методы и приемы, используемые на занятиях, имеют широкий аспект: комментирование, интерпретация, анализ содержания произведения, проникновение в эмоциональную сферу произведения путем творческого воображения учащихся.

Программа реализуется второй год, но благодаря влиянию сказкотерапии на личность младших школьников уже наметилась позитивная динамика роста уровня воспитанности и  творческой и познавательной активности младших школьников (см. диаграммы).
Диаграмма 1.   Уровень воспитанности 
Выпускники начальной школы 2008/2009 года ( 55% ) обладают устойчивой положительной самостоятельностью в деятельности и поведении,  проявляют активную общественную и  гражданскую позиции. Учащиеся в своём поведении руководствуются ценностными ориентирами в соответствии с  их возрастом, владеют определенными навыками поведения, осознанно действуют в соотношении с нормами и правилами нравственности без участия и напоминания взрослых. 
У 45% младших школьников определен средний уровень воспитанности. Им свойственны самостоятельность проявление саморегуляции и самоорганизации, хотя активная общественная позиция ещё отсутствует. Учащиеся знают нормы и правила поведения, владеют определенным содержанием, но в практической деятельности не всегда следуют этим нормам и правилам, поэтому данная группа требует постоянного напоминания взрослых, закрепления имеющихся навыков. Отсутствие учащихся с низким уровнем воспитанности говорит о качественной, целенаправленной, систематической работе педагога-психолога  с детскими коллективами и индивидуальной работе с учащимися  и их родителями.                По результатам наблюдений и диагностических исследований, можно сделать вывод о росте не только уровня воспитанности учащихся лицея, но и  уровня их творческой и познавательной активности.                             Мониторинговые исследования показали позитивную динамику роста  творческой и познавательной активности учащихся (см. диаграмму).
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          Росту  уровня творческой и познавательной активности учащихся способствовали разнообразные форм и методы работы со сказками, а также другие современные технологии.
Следовательно, разработанная программа психологической поддержки детей, психологического воздействия на ребенка и его сопровождения дает позитивные результаты.
                      Кто же я такой, школьный педагог-психолог?  Я -  строитель и настройщик души. Я люблю занятия с детьми. Люблю настраивать душу — свою или чужую так, чтобы она все больше и больше была открыта свету... Чтобы все больше вбирала в себя тепла... Чтобы, работая без отходов, она не только хранила в чистоте себя, но и делала мир вокруг красивее и чище. 

Я -  психолог лицея - мастер душевного здоровья, и горжусь этим. 
Н.В. Мошляк, педагог-психолог

