
 
Пусть навек исчезнут войны, 
Чтобы дети всей земли 
Дома спать могли спокойно, 
Танцевать и петь могли, 
Чтобы солнце улыбалось, 
В окнах светлых отражалось 
И сияло над землёй 
Людям всем 
И нам с тобой!
(М. Пляцковский)
В канун  70-летия освобождения поселка Каменоломни от немецко-фашистских захватчиков, 75-летия Октябрьского района и Дня Защитника Отечества учащиеся 11 – классов  лицея № 82 п. Каменоломни встретились  с участницей Великой Отечественной войны, участницей партизанского движения  , ветераном педагогического труда, жительницей поселка Каменоломни Будник Анной Мартьяновной.
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Анне Мартьяновне не было еще и 16 лет, когда немцы пришли в её родную деревню, находящуюся в Белоруссии. Фашисты оказались очень быстро в чертах деревни, как она помнит, это произошло уже на 12 день войны. Партизанская борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков начала развёртываться с первых дней войны и приняла всенародный характер. Все объединились против общего врага. Анна Мартьяновна решила тоже вступить в ряды партизанов, но обязательным условиям для принятия было наличие личного оружия, которого не было у неё. Так она оказалась в запасе, проходила обучение в медицинском деле, а также в стрельбе. Через некоторое время из-за нехватки людей, а особенно тех, кто умел обращаться с оружием, несколько человек взяли в отряд, в их числе оказалась и Анна Мартьяновна. Она участвовала в подрывах железной дороги, бронепоезда.В первый период войны сражаться было особенно тяжело, так как не хватало не только оружия и боеприпасов, но и еды с водой. Надолго приходилось растягивать крошечный паек. Не поступало никаких вестей и о дальнейшем развитии войны, никто не знал, что же происходило на фронте  на самом деле.  Но и это не подрывало боевой дух  и веру в победу.Приходилось долго прятаться в болотистой местности, вспоминала Анна Мартьяновна,  немцы бомбили всякий раз, как только замечали огонь или движение. 
 Поэтому передвигаться можно было только в ночное время. 

 Одно из ярких событий, которое ей запомнилось, было то, что в их отряде была семья: родители и дети. Ребенок, мальчик лет 7,в то время, когда отряд партизан выходил из леса, и путь им преградила застава врага,  крикнул: « За Родину! За Сталина!» Никто не ожидал такого героизма, но все поддержали его. Отряд пошёл на заставу, которую позже и захватил. 

Нужно было перейти железную дорогу, которую преграждал вражеский поезд. Долго ждал отряд, но поезд по приказу руководства был отправлен на станцию, воспользовавшись моментом, партизаны начали движение. Неожиданно поезд начал двигаться обратно, не все успели перейти. Одному бойцу серьёзно повредило ногу.  Пришлось возвращаться назад, а немцы начали стрелять по оставшимся партизанам. Но Анне Мартьяновне с бойцами удалось скрыться в небольшом доме, наполненным дровами и хворостом и немцы не заметили их. 

Затаив дыхание слушали мы, будучи в гостях у этой отважной женщины,  ее воспоминания !
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Дети и война… Понятия, казалось бы , несовместимые, но  эти дети испытали на себе все ужасы войны. Одни , без скидки на возраст, заменяли отцов и братьев в тылу, других угнали в неволю, содержали в концентрационных лагерях. До освобождения, по статистике, доживали один из десяти.

Вера Константиновна Тимошенко – ветеран педагогического труда школы № 82. Ей было 6 лет, когда в наш поселок Каменоломни вошли фашисты. Что помнится из этого времени? Бомбежки, подвалы и поля кукурузы , где приходилось прятаться от немцев и снарядов, разрывов бомб; фашист, который грубо толкнул маленькую девочку…

Но вот 12 февраля 1943 года поселок освобожден  советскими войсками! Начались занятия в школе

( семилетняя № 82)  Нет ручек и чернил, нет тетрадей и учебников, постоянно хочется есть… 
« Часто мы радовались простым конфетам-«подушечкам». У нас была одна чернильница-«непроливайка»на две парты ; тетрадь из оберточной бумаги, сшитая простыми нитками, считалась роскошью» - вспоминает Вера Константиновна.

Но были верные друзья, готовые помочь и поделиться последним. А главное -  замечательные, добрые и заботливые учителя! Со словами особой  благодарности и признательности вспоминает Вера Константиновна свою первую учительницу Потатуеву  Анну Александровну. 

   Именно она и привила  своей ученице любовь к школе.

Много в нашем поселке замечательных , интересных людей! Как жаль, что мы мало о них знаем.  И поэтому эти   встречи оставили в нашей памяти неизгладимый след!
От имени всех выпускников. учащихся лицея № 82., наших родителей и педагогов 
поздравляем всех участников Великой Отечественной войны, локальных войн, старожилов нашего любимого поселка с юбилеем поселка и района с наступающим Днем Защитника Отечества !

Желаем всем крепкого здоровья, счастья и благополучия!
От имени учащихся 11 классов МБОУ лицей № 82      Алексеенко Юлия  

                                                                                              Гончаров Валерий

                                                                                              Нагибин Иван

                                                                                              Мирзоян Илья

                                                                                             Оленникова екатерина

                                                                                              Юрина Алена                                                                                                  
