План-конспект занятия по теме «Во всём ли Волк виноват?»,                                                                                                                                                                    
К сожалению, дух нетерпимости, неприязни к другой культуре, образу жизни, верованиям, убеждениям, привычкам всегда существовал и продолжает существовать в наше время как в обществе в целом, так и в отдельных его институтах. Не является исключением и лицей. Следует отметить, что предметом нетерпимости  может выступать как национальная, религиозная, этническая, социальная, половая принадлежность ребенка, так и особенности его внешнего вида, интересы, увлечения, привычки.                                                                                                                                                             Одной из наиболее частых причин обращений классных руководителей за помощью к психологу является проблема межличностных отношений в классе, в основе которых часто лежат явления нетерпимости. Обстановка в стране, в обществе в целом и в образовании в частности, наталкивают на необходимость проведения специальной работы по формированию толерантности в школьной среде.
В педагогической практике накоплено немало методов, форм и приемов работы по воспитанию толерантности у школьников, связанных с организацией деятельности детей в классе, использованием произведений художественной литературы и кинофильмов, организацией диалоговых форм работы.
  Занятие, о котором я хочу рассказать, разработано на основе обращения учителя начальных классов по проблеме агрессивного отношения одноклассников к детям  цыганской национальности и детям из малообеспеченных семей.                                                        
Я решила в работе с детьми данного класса использовать метод «сказкотерапии», поставив в центре сказочного героя Серого Волка.                                                                                
Так родился проект «Во всём ли Волк виноват?», в основу которого положена проблема толерантного отношения к окружающим.                                                                                          
Цель проекта: выработка правил толерантного восприятия людей через всестороннее рассмотрение героя сказки - Серого Волка.                                                                     
Используемые методы: лекционный метод передачи знаний, анкетирование, дискуссионный метод обсуждения результатов диагностики, метод анализа конкретных ситуаций, театрализованная постановка.                                                                                        
Эпиграфом к занятию была взята пословица: «В доброй беседе всяк ума копит».                                 Схема занятия
1. Формулирование темы и основных целей.

2. Психологическая разминка, позволяющая задать ритм занятия и являющаяся прелюдией основной части.

3. Основная часть (сбор информации, анализ, определение типичных ошибок восприятия другого человека и выведение правил толерантного восприятия окружающих)

4. Заключительная часть (оформление стенда, памяток – «незабудок» с правилами, постановка спектакля, отражающего основные идеи занятия)

Реализуемые задачи: 
        - Изучение личности Серого Волка и общественного мнения о нём.                                                     - Составление досье на Серого Волка.                                                                  

- Изучение причин неверного восприятия Серого Волка и выведение на их основе типичных ошибок при восприятии новых людей.

      - Выработка правил толерантного восприятия людей и изготовление памяток.                                  - Афиширование итогов работы в соответствии с ключевым вопросом: «Во всём ли виноват Волк?».
Ход  занятия
1. Вступительное слово психолога.

Часто в жизни бывает так, что мы не всегда правильно можем оценить другого человека или даже героя книги. Поэтому сегодня мы предлагаем вам поподробнее присмотреться к такому сказочному персонажу, как Серый Волк. Как вы думаете, что это за персонаж, положительный или отрицательный?

Чтобы объективно охарактеризовать персонаж, мы соберем досье на Серого Волка, используя следующий алгоритм: кто он такой, как выглядит, где живет, чем занимается, чем прославился. 
С этой целью мы проведем опрос среди педагогов и учащихся школы. Нужно получить ответы на следующие вопросы:

· Какой персонаж русских народных сказок о животных Вам нравится?

· Какой персонаж русских народных сказок о животных Вам не нравится? Почему?

· Назовите злой персонаж русских народных сказок о животных.

· Опишите Серого Волка.
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2.Теоретический материал занятия
Понятие стереотипа. На впечатления и мнения, которые мы создаем о человеке, на нашу симпатию или антипатию к нему влияют наши собственные стереотипы. Стереотип — своеобразный ярлык, который мы наклеиваем. Мы невольно относим человека к одной из категорий, которыми обычно пользуемся: «весельчак», «зубрила», «ботаник» и  т. д., и затем с трудом изменяем сложившееся представление.                                                                           Наиболее известны этнические стереотипы - представления о членах одних национальных групп с точки зрения других. Например, «все цыгане - обманщики», «все французы - любвеобильны» и т. п. Стереотипы формируются и под влиянием средств массовой информации, особенно телевидения. Так на экране успешный человек имеет деньги, иномарку, виллу на море, носит костюм известного модельера, пользуется самым модным одеколоном. В результате, наше сознание, обработанное с помощью массированной рекламы успешного образа жизни, услужливо выдает нам готовое представление о человеке, лишь только мы почувствуем от него запах того самого модного одеколона.                                                                                                                                  
Весьма распространенная ошибка при восприятии другого человека — «эффект ореола». Мы попадаем в плен общего впечатления, которое определяет все наши оценки: если мы считаем, что человек в целом хороший, то он хороший во всем или почти во всем, а уж если плохой, то также плох во всем. Мы удивляемся, когда выясняется, что приятный нам человек может быть дружелюбным с друзьями и деспотом с членами семьи. 
Понятие превосходства. Люди склонны переоценивать внутренние качества тех, которые их превосходят (к примеру, по статусу: «начальник всегда умнее, достойнее, грамотнее»). Оцениваем его более положительно, чем, если бы он был нам равен. Если мы имеем дело с человеком, которого в чем-либо превосходим сами, то мы его обычно недооцениваем.

Еще одна схема восприятия - «привлекательность». Если друг нам нравится внешне, то мы склонны его считать привлекательным и внутренне, обычно, переоценивая многие его психологические характеристики. Да и каждый из нас, конечно, прекрасно понимает: душевные качества человека, его способность сопереживать и любить, никак не связаны с цветом глаз или формой носа. Если люди хорошо и давно друг друга знают, если испытывают взаимное притяжение на душевном уровне, начинает работать традиционный принцип: кто близок, тот и красив.

Фактор «отношение к нам». Те, кто хорошо к нам относится, кажется нам значительно лучше тех, кто относится плохо. Тех, кто к нам относится хорошо, мы, обычно оцениваем тоже со знаком «+», отбрасывая его отрицательные черты. Тех, кто относится к нам негативно, мы склонны оценивать также негативно, не замечая  положительных черт.
3. Выведение правил толерантного восприятия окружающих

Изучив с детьми теоретический материал, мы решили, что при формировании образа другого человека нам часто недостаточно информации о нем, а ту, что имеем, мы склонны оценивать через наше эмоциональное состояние и прошлый опыт. 
Давайте разработаем правила, чтобы ни мы, ни другие люди не совершали ошибок при восприятии окружающих.

Примерные правила толерантного восприятия других людей:
1. Считайся с чужим мнением.
2. Не бойся правды, высказанной в твой адрес.
3. Будь справедлив! Человек невиновен, пока не доказана его вина.
4. По одежке встречай – по уму провожай.
5. Воспринимай другого человека как равного тебе. Все мы люди.
6. Проявляй уважение к другому человеку.
7. Слушай, что тебе говорит другой человек.
8. Принимай другого человека таким, какой он есть.
9. Старайся ставить себя на место другого человека.
4. Изготовление памяток
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5. Знакомство учащихся школы и учителей с выводами. 

Афиширование итогов работы через показ истории «Во всём ли Волк виноват?».
       6. Итог работы
Дети на примере Серого Волка увидели особенности восприятия другого существа, оказалось, что поверхностное знание о существе не даёт нам право думать о нём плохо и относиться к нему негативно. 
         Данное занятие помогло детям лучше понять своих одноклассников и найти в них много положительного. 

Приложение1.
«Во всём ли Волк виноват?»
Действующие персонажи: 

Судья

Прокурор 
Адвокат  (представляет общественное мнение)
Серый Волк  (Истец)

Зрители (Присяжные)
Коза
Красная Шапочка
Маугли
Секретарь.

Прокурор, Серый Волк, Адвокат рассаживаются за столы.

Музыка затихает. Выходит Секретарь.

Секретарь. Встать! Суд идет! 

Выходит судья, садится.

Судья. Прошу садиться. Сегодня слушается дело № тридевятое-тридесятое Серого Волка, давнишнего года рождения, проживающего по адресу: дремучий лес, логово. Прокурор на месте? Адвокат? Истец? Ответчик? (плакат «Общественное мнение») Присяжные? Господин Прокурор, вам слово. Введите нас в курс дела.

Прокурор. Ваша честь, 12 января сего года Серый Волк обратился к ребятам нашего класса с просьбой защитить его репутацию от нападок общественного мнения. Слово Серому Волку.

Серый Волк. Я живу у себя в лесу, никуда больно-то не хожу, никого особенно не трогаю. Вот, к примеру, вчера видел: мамаша одна своего маленького ребенка пугала, пела ему: «Придёт Серенький Волчок и утащит во лесок» или Серый Волк придет и съест. А ведь я детей не ем. Что же я такого сделал, чтобы ко мне так относились? (Садится)
Судья. Адвокат общественного мнения, у вас есть, что сказать в защиту?

Адвокат. Я много говорить не буду. Давайте послушаем свидетелей. Приглашается Коза из сказки «Волк и семеро козлят».

Коза: Пошла я на луг травки пощипать, а Волк ворвался в мой дом и съел моих козлят. 

Судья: Серый Волк, что вы можете на это сказать?

Волк: Господин судья, всё так, да не так. Решил я поучить козлят, чтобы они чужим дверь не открывали, не были такими доверчивыми. Вот они живые и здоровые сидят, ведь я их не ел, а проглотил, а потом бы выпустил, чтобы они хорошо усвоили урок. А Коза заставила меня прыгать через костёр, подвергая опасности своих детей. Так было дело?

Коза: Да Серый Волк, и правда, погорячилась я, поторопилась. Прости меня, пожалуйста.

Серый Волк: Да ладно, было и быльем поросло.

Адвокат: Постойте, у меня еще свидетель – Красная Шапочка.

Красная Шапочка: Однажды пошла я к бабушке. Вдруг, откуда ни возьмись, идёт волк, стал спрашивать у меня, куда я иду, а, узнав, быстрее меня прибежал к бабуле и съел её. Если бы не охотники, так бы и умерла старушка.
Серый Волк: А ты зачем первому встречному рассказываешь, где живут твои родные?! Ведь будь на моём месте кто-то другой, её действительно бы ограбили или жизни лишили. 
Красная Шапочка: Ты же её съел?

Серый Волк: Да, не хотел я её есть.  Я тебя проучить хотел, напугать, чтобы впредь неповадно было с незнакомцами разговаривать и о своих домашних рассказывать. 
Прокурор: Господин Адвокат, все ваши свидетели нуждаются в хороших воспитателях.  Господин судья, прошу пригласить моих свидетелей, подтверждающих ошибочность общественного мнения. Пригласите Маугли  из одноименной сказки.

Входит Маугли.

Прокурор: Здравствуйте.

Маугли: Уважаемые судьи, если бы не волк, я бы погиб в зубах Шерхана. Семья Серого Волка воспитала меня как родного, дала мне кров, пищу. Серый Волк научил меня быть добрым и преданным стае.
Прокурор: Спасибо вам, Маугли, мы вам очень благодарны.

Судья. Выслушаны все свидетели, приступаем к судебным прениям.

Адвокат. Господин судья, господа присяжные. Общественное мнение считает, что Серый Волк– злой, вредный, опасный, способный на любую гадость и подлость. Общественное мнение полагает, что нельзя его подпускать к людям, а тем более к детям, надо держать его на цепи. Мы считаем его социально опасным и просим исключить его персонаж из детских сказок.

Прокурор: Господин судья, господа присяжные. 

  Первое, на что стоит обратить внимание, - нет фактов, подтверждающих, что Серый Волк кого-то съел, несмотря на все обвинения его в кровожадности. Никто не спорит, были у него подобные намерения, да ничего, собственно, не вышло. Достаётся больше самому волку, то он через костёр прыгает, то ему брюхо вспарывают. Вот и получается, с точки зрения правосудия, что преступления не произошло, а намерение совершить зло - это еще не сам проступок. Осуждать Серого Волка можно лишь за эпизодические антигуманные действия, но не по статье, по которой настоящие "убивцы" проходят. Скорей всего, в сказках Серый Волк существует, чтобы пугать малолетних, учить их уму разуму.

   Второе. Серый Волк нередко помогает героям сказок. Именно он приходит на помощь  Ивану Царевичу, которого братья жизни лишили, и помог добыть Жар-Птицу, коня златогривого и девицу-красавицу. Обратим внимание, Серый Волк это делает бескорыстно, ничего взамен от героя не требует.

  Третье. Принимал участие в испытаниях молодежи, которую учил терпеть боль. Героев глотал. Но ни один герой от этих испытаний не погиб. Так что не садист Серый Волк, а строгий испытатель мужества и интеллекта.

           Четвёртое.     Нельзя пройти мимо сюжета, связывающего Маугли с Серым Волком. Ведь Волк из Маугли воспитал настоящего человека!
 Исходя из всего сказанного, призываем кардинально изменить общественное мнение. Серый Волк хороший! И не должно быть в этом никаких сомнений.

Судья: Итак, уважаемые присяжные, Ваш вердикт. Серый Волк это хороший персонаж сказок?

Все. Да-а-а-!

Судья выходит на первый план, 

все персонажи и участники встают на второй план.

 Судья. В наше такое неспокойное время очень важно научиться жить в мире с собой и с окружающими. А в жизни очень многое зависит от того, как мы воспринимаем людей вокруг себя. Очень важно научиться делать это правильно. Именно поэтому мы рассматривали на примере Серого Волка особенности восприятия другого человека или животного, и все вместе вывели правила толерантного восприятия окружающих. И сейчас мы хотим поделиться ими с вами. 

(Правила зачитываются по одному всеми участниками проекта)

              Мы дарим их вам. Дорогие наши, учитесь жить в мире!

Под музыку дети раздают «Незабудки» зрителям.

